



乡村行 看振兴

·记者探访

“串珠成链”一路风景

——平顺县依托特色生态文旅资源推进全域旅游发展

□本报记者 刘婷婷 通讯员 王静芳

春末夏初，太行山深处，浊漳河畔。梯田层层叠叠铺展新绿，石屋院落探出粉嫩杏花，平顺这座藏在深处的小县城，正以“花样春”为引，邀四海宾朋共赴一场山水人文的文旅盛宴。

“五一”假期，平顺县依托独特生态与文旅资源，以“生态为基、文化为魂、体验为核”，推出系列旅游产品，自然奇观、古建探秘、民俗体验、特色美食等多元玩法，构建全域旅游新范式，勾勒出太行山深处的假日限定浪漫。

天路自驾：云端之上的速度与诗意

山桃花粉若云霞，连翘花金灿如瀑，自驾穿行其间，云雾在千沟万壑间翻涌，恍若腾云驾雾。来自鲁、豫、京、冀等地的自驾车队络绎不绝，在“醉太行”“最美行”等网红观景台停车打卡，用镜头定格峰峦叠翠与花海交织的壮美。

太行天路全线35公里，有189道弯，依偎在太行山的巍峨怀抱中，宛如一条灵动的巨龙，蜿蜒盘旋于千米山巅，不仅串联起绝美的自然风光与深厚的人文历史，更成为当地经济发展与乡村振兴的金色纽带。

“大自然鬼斧神工令人惊叹，我专门从山东过来，在天路上开车既紧张又兴

奋，这种景色在城市里是看不到的。”来自山东的自驾爱好者陈先生紧握方向盘感慨，太行天路的九曲回肠既考验车技，又让人心醉于“一步一景”的惊喜——转角遇见飞流直下的山涧，回眸撞见梯田花海的层叠，车轮碾过的不仅是蜿蜒山路，更是与春天的热烈重逢。

这条“云端天路”不仅是风景走廊，更是乡村振兴的“致富路”。曾经靠山吃山的采石户，如今变身民宿老板或景区向导；村里的年轻人放下锄头，拿起相机成为旅游博主，用短视频向世界推介家乡美景；沿途驿站变身农产品展销窗口，老乡们摆出自家腌制的酸豆角、晾晒的花椒、手工编织的山核桃手串，摊位前游客络绎不绝。

古村秘境：石屋炊烟里的时光褶皱

在太行天路尽头，海拔1300米的悬崖之上，岳家寨村如遗世明珠闪耀。这个被称为“太行空中村”的古村落，全为石头筑就：石墙斑驳着百年风雨，石碾留存着农耕记忆，石屋民宿飘出袅袅炊烟。春日云海漫过村落，游客推开窗便见云浪翻涌，低头可摘院角杏花，体验推碾子、采山菜的田园乐趣。

“现在客人都想住下来，听石头讲古村的故事。”民宿经理赵大姐边擦拭石桌上的花瓣边介绍。春日里，游客可以跟

着村民上山采连翘芽，体验石磨碾面的乐趣；傍晚围坐在院子里，听老人们讲述岳家将抗金的传奇故事，在柴火饭的香气中，触摸历史的温度。目前，平顺已形成12处特色民宿集群，300余户村民借宿“生金”。

“平顺古建筑值得一去再去！无论是历史文化底蕴还是建筑风格都令人叹为观止！”游客们不禁赞叹。在平顺，每一砖每一瓦都镌刻着岁月的密码，凝固着往昔的璀璨风华，特别是平顺县境内浊漳河谷两岸的古建群，仿佛走进时光隧道，处处散发着千年古建的永恒魅力。

当古老建筑遇上现代生活，碰撞出令人惊喜的火花。平顺推出“古建盲盒”研学项目，游客可以在工匠指导下拼装斗拱模型，亲手制作琉璃瓦当；非遗传承人在龙门寺前表演“上党八音会”，唢呐、鼓乐与古建风铃的叮咚声交织，奏响穿越千年的乐章；夜晚的浊漳河畔，3D光影秀投射在古建墙体，让文物“开口说话”。春风拂面，不妨到平顺来一场古建旅行，见证这些保存了千百年的古建魅力。

峡谷潮玩：山水之间的活力碰撞

赏春光、游古村、品古建，再到景区景点乘舟泛游，让假期不只“情怀”，更有

“潮流”。随着气温回升，平顺通天峡景区也迎来了春日盛景，山水相映，繁花似锦，植被换新、景色如画，吸引众多游客感受大自然的生机魅力。

沿湖漫步，木质栈道蜿蜒于花丛间，每走几步便有科普牌介绍植物知识；乘高空缆车直抵仙人峰，缆车穿越云层的瞬间，仿佛踏入仙境；登上玻璃观景台，脚下是千米深谷，四周云海翻涌，胆大的游客张开双臂，体验“云端漫步”的刺激……通天峡的春日魅力在于可静可动的多元体验。景区内，通天湖如翡翠嵌于群山，游船劈开如镜水面，惊起猕猴寨的顽皮“小主人”——上百只猕猴在枝头跳跃，为青山绿水增添灵动气息。

“在城市憋久了，来这儿‘森呼吸’太治愈！”北京游客张先生卸下背包，深吸一口裹挟着草木清香的空气。沿湖步道上，亲子家庭追逐嬉戏，年轻人打卡玻璃观景台，老年人静坐湖畔垂钓，不同年龄段的游客都能在山水间找到属于自己的春日节奏。数据显示，通天峡景区春日游客中，亲子家庭占40%，年轻背包客占35%，生态休闲游成为主流。

在平顺，春日不仅是大自然的馈赠，更是人与自然、历史与现代的和谐共振。在太行天路之巅追风，在古村石屋听雨，在峡谷碧波泛舟，让太行的风拂去疲惫，让春日的花点亮心情，于山水人文间，在平顺遇见最鲜活的春天。

我市加强农机监理队伍建设 护航农业生产保障粮食安全

本报讯（记者牛惠）连日来，我市组织开展农机监理员、检验员、考试员、事故处理员“四员”业务素质提升专题培训，着力打造业务精通、素质过硬、作风优良的农机监理队伍，为全市农机安全生产提供坚实人才保障。

培训采用“理论授课+案例研讨+实操演练”多元化教学模式，特邀省级专家团队全程指导。课程内容紧扣农机安全监管实际需求，系统讲授农机安全监理法规政策、农业机械安全技术检验规范、驾驶员考试流程与标准、农机事故应急处理等。培训结束后，严格按照国家标准组织了“四员”资格认证考试，通过理论笔试与现场实操双重考核，一批业务能力强、综合素质高的农机监理人才脱颖而出，将为我市农机安全生产监管工作注入新活力。

为贯彻落实国家粮食安全战略，培训班增设机收减损技术模块，重点讲解收割机调试优化、作业参数设置、常见故障排查等实用技术，助力实现“颗粒归仓”，同时针对农机事故开展医疗救护、事故勘验等演练。市农业农村局相关负责人表示，将持续强化农机人才队伍建设，充分发挥农业机械在抢农时、保丰收、促增产等方面的重要作用，通过提升农机作业质量和管理水平，切实降低粮食生产各环节损耗，为保障国家粮食安全、推动农业高质量发展、实施乡村振兴战略注入强劲动力。

全市公安机关打防结合 提升民生案件侦破工作成效

本报讯（记者王涵）日前，市政府新闻办举行长治市公安局民生案件侦破专项新闻发布会。会上，市公安局刑侦支队、网侦支队相关负责人针对今年以来全市公安机关民生案件侦破工作取得的效果进行介绍。

着眼大民生，办好“小案件”。今年以来，全市公安机关认真践行以人民为中心的发展思想，紧紧围绕市公安局党委“1155”总体工作思路，牢固树立“小案不小看、小案不小办”的工作理念，依托“专业+机制+大数据”新型警务运行机制，以深化“化解矛盾风险、维护社会稳定”专项行动为牵引，始终将打击锋芒对准与人民群众切身利益息息相关的“盗抢骗”等涉民生案件。截至目前，全市公安机关打防结合、重拳出击，持续发力，共破获传统“盗抢骗”案件233起，抓获犯罪嫌疑人229人，挽回群众损失821.82余万元；破获电信网络诈骗案件112起，抓获涉诈犯罪嫌疑人122人，止付涉诈资金2.1亿余元，冻结资金2953万余元，返还群众被骗资金900余万元，进一步提升人民群众的安全度、满意度、获得感。

2025年全国健身气功百城千村交流展示活动（山西站）在我市启动

本报讯（记者赵婧）近日，2025年全国健身气功助力乡村振兴志愿服务暨百城千村交流展示活动（山西站）在我市启动。当天，我市80余名健身气功爱好者齐聚市体育公园，在启动仪式上共同展示中华传统体育文化的独特魅力。

本次活动由省全民健身指导中心主办，省健身气功协会、市体育局联合承办。活动现场，健身气功爱好者们身着飘逸多彩的服装，依次进行了八段锦、花样空竹《精忠报国》、气舞《万泉河水清又清》、健身秧歌《桃花红红幸福来》、功夫扇《中国功夫》等项目展示，传递积极向上的生活态度和健康生活的理念，赢得现场观众的阵阵掌声。

近年来，我市以健身气功为载体，大力倡导科学健身，积极推动健身气功进校园、进工厂、进医院、进社区、进农村。特别是2024年，我市率先在市直机关干部职工中推广普及健身气功八段锦，并成功举办市直机关干部职工八段锦交流展演活动，全面展示了干部职工干事创业的精神风貌，在全社会掀起习练八段锦的热潮。此次展示活动惠及范围广、专业层次高，不仅有助于提升我市健身气功的专业能力，壮大健身气功爱好者队伍，而且对推动我市全民健身活动的开展具有重要的促进作用。

（上接第一版）景区工作人员、志愿者耐心引导游览秩序，普及安全知识与文明规范……

一个个忙碌的身影、一项项精细的举措，一抹抹“警察蓝”“消防橙”“志愿红”，共同以贴心的服务织就景区服务保障网，让游客玩得更加开心、舒心。

优化服务保障，护航文旅发展。太行山旅游季启动以来，我市紧扣“吃、住、行、游、购、娱”全链条，持续完善服务设施，全面提升服务品质，优化运力调配，加大重点景区志愿服务工作力度，积极回应游客诉求，提供周到细致服务，进一步提升接待能力和服务水平，不断增强游客体验感和满意度。

作为太行山旅游季启动后的首个“五一”假期，长治铆足劲头、借势发力，激发文旅消费潜能，持续优化功能服务，保障文旅市场安全繁荣有序，为把文旅产业打造成为战略性支柱产业和民生幸福产业注入强劲动能。



智汇长治 才聚太行

把脉发展趋势 推动现代物流降本增效

——我市举办“夏宫咖啡日”人才沙龙活动共话物流产业高质量发展

□本报记者 赵婧

现代物流是衔接生产与消费、保障产业平稳运行的重要支撑，是畅通国民经济循环的重要保障。我市素有“晋冀豫枢纽”之称，贯通南北、连接四方的区位优势正让物流企业在这里生根成林。

为进一步实现人才赋能现代物流降本增效，近日，我市举办了一场以“枢纽聚能、链动未来——国家物流枢纽城市高质量发展新范式探索”为主题的“夏宫咖啡日”人才沙龙活动，邀请清华大学工程管理师生团的专家学者、市直单位及部分物流行业企业家代表齐聚一堂，把脉数字物流发展前沿趋势，分享数字物流领域创新成果和实践经验，产生思想碰撞，激发创新火花，推动全市物流产业高质量发展。

活动中，特邀嘉宾清华大学工业工程系副教授蔡临宁结合多年研究成果及工作经验，就国家物流枢纽城市建设与大家进行了深入探讨。他认为，要“点”“网”结合，加速枢纽互联。具体说，就是要强化国家物流枢纽这个“点”与国家枢纽网络的空间连接及与城市群的产业联动，积极融入更广阔的物流体系。同时要注重供应链的韧性和安全，通过技术、模式创新，构建共享可持续的供应链体系，打造智慧高效、绿色低碳、联动融合、规范有序的现代物流体系。

“非常感谢主办方的邀请，‘夏宫咖啡日’活动让我深刻感受到长治市对于人才的尊崇和关怀，这种特别的人才交流形式让人眼前一亮。”清华大学工程管理硕士教育中心研究生代表、京东物流集团运营负责人岳文红说，长治良好的区位交通优势和完善的工业产

体系，为现代物流发展提供了广阔空间，期待与长治在数字物流、供应链运营等领域展开合作，共同探索物流产业的新模式、新业态，推动物流产业与实体经济深度融合，为经济社会发展贡献力量。

“钢铁驼队”加力，发展赋能升级。位于我市潞城区的潞铁现代智慧物流产业园去年通过引进数智化技术，实现了生产流程的自动化和智能化，极大提升了生产效率和大宗商品市场竞争力。该物流产业园业务部部长李彪介绍，今年园区将陆续完成二期、三期工程的建设，通过完善铁路装卸专用线、集装箱堆场等功能区建设，进一步增补园区面向区域、国际商贸领域的物流服务能力，打造现代化的国际陆港，最终实现大宗煤炭、矿石、商贸物流等多种物流服务功能为一体的国内一流供应链体系。

从太行山下的货运枢纽到数字赋能的智慧物流网络，从传统仓储到供应链生态重构……活动现场，与会人员围绕物流发展模式、物流人才培养、供应链优化等话题畅所欲言，思维在一次次交流碰撞中迸发出智慧的火花，答疑解惑、洽谈对接，气氛十分活跃。

物流之畅，映照的是产业链的蓬勃生机，更是城市竞争力的能级跃升。市物流产业协会办公室主任吴魏表示，将全力推进国家物流枢纽城市建设，着力构建“通道+枢纽+网络”现代物流体系，持续完善综合交通设施网络，打通“公转铁”多式联运堵点卡点，建强枢纽、提升运力、降低成本、优化服务，加快建设多节点、多通道、多业态、集群式的生产服务型物流枢纽，推动产业链、供应链、价值链深度融合。



5月4日，在振兴小镇元宇宙体验馆内，游客通过VR设备享受跨越时空的奇妙冒险。“五一”假期，振兴小镇景区通过沉浸式体验、数字化平台和场景创新，持续释放假日文旅消费新动能。

本报记者 梁栋 摄

**绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线**